安全生产专项整治三年行动  
提升辖区安全品质工作的实施方案
  
根据《全国安全生产专项整治三年行动计划》（安委〔2020〕3号）和《重庆市安全生产专项整治三年行动工作方案》（渝安委〔2020〕10号）及《重庆市綦江区安全生产专项整治三年行动工作实施方案》（綦安委〔2020〕7号）文件的相关要求，为务实有效推进辖区安全生产专项整治三年行动，坚决杜绝较大及以上事故，坚决遏制一般事故，切实提高辖区安全生产治理能力，特制定安全生产专项整治三年行动提升辖区安全品质工作的实施方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，坚决拥护“两个确立”、增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，深化落实习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标、发挥“三个作用”和营造良好政治生态的重要指示要求，牢固树立安全发展理念，强化红线和底线思维，坚定防控较大及以上事故核心目标，坚持大排查大整治大执法工作主线，坚决打好防范化解重大风险攻坚战，深化源头治理、系统治理、综合治理，完善和落实“从根本上消除事故隐患”的责任链条、制度成果、管理办法、重点工程和工作机制，扎实推进安全生产治理体系和治理能力现代化，整体提升辖区安全生产工作水平，坚决防控较大事故。
二、主要任务
  （一）总体任务：“从根本上消除事故隐患”的责任链条、制度成果、管理办法、重点工程和工作机制基本形成，安全发展理念更加深入，治理体系和治理能力显著提高，安全形势持续稳定向好；完善和落实安全生产责任和管理制度，健全落实党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责的安全生产责任制，强化领导责任、科室监管责任和企业主体责任；推进安全生产由企业被动接受监管向主动加强管理转变、安全风险管控由政府推动为主向企业自主开展转变、隐患排查治理由部门行政执法为主向企业日常自查自纠转变。
  （二）分解任务：遵照綦安委〔2020〕7号文件要求，管委会针对辖区安全进行了全面梳理，并就消除安全监管盲区漏洞，进一步明确职责分工，落实了责任科（部）室，各科（部）室务必严格依照“一岗双责”要求，认真履职，确保业务范围的生产、建设安全，具体明确如下：
综合部：办公场所安全，分管领导：易均，第一责任人：谭宏霞。
安全管理科：食品园区工贸企业，分管领导：杨登全，第一责任人：王永其。
建管一部：城投公司一部负责的建设项目，分管领导：胡光德，第一责任人：张晓峰。
建管二部：城投公司二部负责的建设项目，分管领导：张奇，第一责任人：尤立亚。
市政环保科：未移交的市政设施、雨污管网。分管领导：张奇，第一责任人：李龙。
资产部：公司及管委会所属或管理的门面、房屋、产业园、体育中心、苗圃场、弃土场、待货市场、停车场等固定资产，分管领导：颜颢，第一责任人：饶晓东。
拆迁部：已征未用地，分管领导：何文发，第一责任人：翁樾。
投资管理部：城投公司投资部负责的建设项目，分管领导：代永忠，第一责任人：曾红。
数字綦江公司：陆海传綦智慧数据谷，分管领导：易均，第一责任人：张强。
綦优鲜公司：校园食材统一配送，分管领导：杨登全，第一责任人：李佳星。
警务室：翠屏山公园森林防火，分管领导：杨登全，第一责任人：王永其。
其它科（部）室：依照“一岗双责”要求，履行安全监管职责。
三、保障措施
  （一）加强组织领导
  为使安全管理落到实处，决定成立“三年行动”工作领导小组。
组  长：赵  红  城投公司董事长党委书记、董事长，挂职新城建设（食品园区）党工委副书记、管委会副主任。
副组长：代永忠  挂职党工委委员、管委会副主任，  城投公司总经理。
  龙  樱  挂职新城建设（食品园区）管委会党工委委员，城投公司党委副书记、纪委书记、监事会主席。
何文发  党工委委员、管委会副主任。
  张  奇  新城建设（食品园区）管委会党工委委员、管委会副主任。
颜  颢  挂职新城建设（食品园区）管委会党工委委员、管委会副主任，  城投公司党委委员、副总经理。
刘小伟  挂职新城建设（食品园区）管委会党工委委员、管委会副主任，  城投公司党委委员、副总经理。
杨登全  挂职新城建设（食品园区）管委会党工委委员、管委会副主任，  城投公司党委委员、副总经理。
易  均  挂职新城建设（食品园区）管委会党工委委员、管委会副主任，  城投公司副总经理。
胡光德  新城建设（食品园区）管委会三级调研员。
成 员：谭宏霞  综合部部长
胡大怀  党群科科长、风控合规部部长
代建华  财务科科长
周钰朋  规划科科长（挂职）
翁  樾  征地拆迁科副科长（挂职）
李  龙  市政环保科科长
  王永其  安全管理科科长
  余冬梅  招商科科长
梁晓锋    企业服务科科长
陈云志  群众工作科科长
张晓峰  建管一部部长
尤立亚  建管二部部长
曾  红  投资管理部部长
饶晓东  资产管理部部长
领导小组下设办公室，办公室设在安全管理科，由安全管理科科长王永其兼办公室主任。负责安全综合督查的情况汇总、整理、通报。
  （二）强化督查考核
对科（部）室安全履职情况进行随机督查，督查结果经安全生产领导小组审议后通报，并纳入年终考核。
各科（部）室要进一步提高认识，扎实履行安全生产“一岗双责”，针对各自任务清单持续有力推进专项整治工作，确保安全生产专项整治三年行动完美收官。
                              重庆市綦江区新城建设管委会办公室
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