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关于2022年綦江区化肥农药减量工作推进

情况的通报

各街镇农业服务中心：
为进一步深化巩固化肥农药减量成果，推进我区化肥农药减量增效工作，全面完成全区2022年度化肥农药减量增效任务。我委对各街镇提供的化肥农药减量工作开展情况进行了综合评价，现将有关情况通报如下：

总体情况

各街镇重视化肥农药减量工作，履行职能职责，组织开展化肥农药减量技术宣传培训，推广化肥农药减量技术措施，为推进化肥农药减量工作提供有力支撑，主要体现在以下三方面：

（一）强化组织领导，明确工作任务
全区20个街镇以正式文件印发了化肥农药减量工作方案，明确工作任务，落实工作责任，安排专人负责。召开专题会议，研究推进化肥农药减量工作，多数街镇开展化肥农药减量增效工作专题会2次以上。
（二）强化宣传培训，营造工作氛围

21个街镇均对辖区内规模户发放了农业投入品购进使用台账簿，通过村级大喇叭播放化肥农药减量倡议书、利用宣传栏、标语、信息简报等多种形式，广泛宣传化肥农药减量增效目的意义和技术知识，营造良好工作氛围。规模种植户和普通农户对化肥农药减量知晓率、满意度稳步提高。

（三）落实减量措施，提高工作成效
以规模种植户为重点，因地制宜，循序渐进，推广落实化肥农药减量技术措施，规模种植户化肥农药减量手段和技术较上年稳步增加，减量效果稳中有升。
二、存在的主要问题

（一）重视程度不够
个别镇未以正式文件印发化肥农药减效增效工作方案，未成立工作专班。部分街镇专题会研究内容不具体，措施不明确，存在“走过场”现象。
（二）培训指导力度不够
部分街镇以会代训，培训对象不广泛、内容不具体，农技人员深入农户、田间地头开展技术指导工作不够扎实。

（二）技术推广不够深入全面
推广化肥农药减量技术措施参差不齐，部分街镇规模种植户未全覆盖，减量技术效果不明显。部分街镇宣传推广配方肥使用不具体，对化肥经营点监督指导力度不够。
（四）化肥农药购进使用台账不够规范
部分街镇对辖区内规模户建立台帐指导工作不够深入，部分规模户台帐记录不全面、不规范。
（五）档案资料不够规范
部分街镇销售肥方肥佐证资料不准确，提供的图片只能证明是配方肥，不能证明销售门店。多数街镇未提供工作总结等。
三、综合评价结果
按综合评价得分，从高到低，分为三类。
一类：古南、三江、通惠、永新、扶欢、永城等6个街镇。
二类：文龙、新盛、东溪、赶水、隆盛、篆塘、横山、中峰等8个街镇。
三类：打通、安稳、丁山、石壕、三角、石角、郭扶等7个镇。
四、下一步工作要求
（一）高度重视，切实加强领导。请各街镇结合工作实际，严格对照年初我委下发的化肥农药减量增效方案，认真梳理，举一反三，查漏补缺，补短板、强弱项，确保全面完成2022年化肥农药减量工作任务。
（二）加大宣传培训力度。广泛宣传化肥农药减量知识、减量措施，增强规模户和一般农户的化肥农药减量意识，广泛发动村社干部积极参与化肥农药减量工作，督促村社干部把配方卡等宣传资料发放到农户手里，同时加大宣传推广12316专家咨询电话的知晓率、使用率。 

（三）规范建立台账。各街镇切实掌握规模种植户信息，建立台帐，定期更新，动态化管理。督促指导辖区内的规模户规范建立化肥农药购进使用台账和农事记录，化肥农药减量示范片需建立到户台账。

（四）切实落实技术措施，提高化肥农药减量增效工作成效。以规模种植户和示范片建设为重点，强化培训指导，“因户施策、一户一策”，切实落实技术措施，减少农用化肥和化学农药用量，节本增效，提高生产效益。
（五）强化档案工作。建立化肥农药减量增效工作专档，认真总结工作成效、主要做法、典型经验等，全面搜集相关资料，按相关要求，规范化整理、建档归档。
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