
綦环函〔2023〕67号
重庆市綦江区生态环境局

关于区政协三届二次会议第106号提案的

复 函
区工商联：

您提出的《关于加强城区环境噪声污染治理的建议》（第106号）收悉。经与区公安局、区城市管理局、区市场监管局共同研究办理，现答复如下：

一、工作开展情况

（一）加强宣传教育，环保意识提升。依托“6·5世界环境日”等重要节日，通过宣传资料、环保展板、有奖答题等多种形式，扎实开展生态环保宣传活动。组织生态环保志愿服务活动，深入开展社区环保课堂活动，到新山村、孟家院等社区向居民们进行生态环保宣讲。同时，利用官网、“双微”平台发布环保动态信息，大力宣传噪声污染的危害，提高市民对社会生活噪声的认识和维护自身合法权益的能力。

（二）强化部门联动，投诉同比下降。2022年，区公安局、区生态环境局、区城市管理局等相关部门依法加强环境噪声管理，对商圈、沿街门面、广场舞等重点场所定期巡查和宣传劝导，合力整治城区环境噪声。全年受理噪声污染投诉243件，较2021年315件同比下降22.86%，区域环境噪声扰民问题得到一定程度缓解。

（三）开展专项行动，整治效果初显。区公安局、区生态环境局、区城管局、区文旅委、区市场监管局等部门联合制发《关于印发綦江区广场舞等健身娱乐活动管理工作方案的通知》（綦公发〔2023〕2号），对广场舞等健身娱乐活动开展专项整治，出动检查人员60余人次，整治效果初显。2021年以来噪声污染查处案件11件，处罚金额共计25.04万元.

（四）组织专班巡查，全力禁噪保考。今年高中考期间，联合公安、住建、文旅等职能部门成立专班，对高中考考点及周边开展专项执法行动。出动238人次开展专项检查116家次，对噪声污染严重的商家、娱乐场所、建筑工地、夜市等实行24小时重点巡查监管，加强夜间施工噪声扰民问题整治，切实做好“高中考”期间禁噪保考工作。

二、存在问题

随着我国经济社会的发展，我国噪声污染防治的形势已发生了重大的变化，城镇化快速发展等多种原因导致噪声污染给人民群众带来的烦恼日益凸显。同时，噪声扰民种类多、源头控制不足、执法管理难度大，各部门的生态环境保护监督管理职责存在职责边界不清晰的问题。

《中华人民共和国噪声污染防治法》（2022新噪声法）已于2022年6月施行。新法的出台，确立了新时期噪声污染防治工作的总要求，填补了部分噪声污染行为的监管空白。然而，在实际操作层面，还需要进一步明确职能部门的在各类噪声防治和监管中的职责，落实落细噪声污染防治监督管理工作。

三、下一步工作计划

（一）进一步明确部门职能职责。目前，市生态环境局牵头起草的《重庆市环境噪声污染防治办法（修订）》正在征求各方意见，预计今年内出台。届时，修订后的《重庆市环境噪声污染防治办法》详细明确噪声污染的范围、主管部门、执法权限、执法措施、执法责任等，噪声治理工作将进一步落到实处。同时，我局也在牵头起草《重庆市綦江区环境噪声污染防治办法》，进一步形成全区噪声污染防治合力，切实改善区域声环境质量。

（二）进一步提高噪声污染防治水平。随着城市化进城推进，我区现有的城市声环境质量监测点位存在覆盖面不够、监测点位比例失调等问题。为此，我局在下一步工作中，拟结合城市建成区面积、人口数量、各功能区划分情况，按照相关标准技术文件要求，调整区域噪声监测点位、道路噪声监测点位以及声功能区噪声监测点位，进一步完善声功能区规划调整，为噪声污染防治提供可靠数据支撑，提高噪声污染防治水平。

（三）进一步发挥志愿者力量。联合街道、社区，加强对广场等户外场所群众广场舞、唱歌等娱乐活动的劝导，减少娱乐活动产生的噪音污染，营造健康、和谐的居住环境。 

此复函已经周宁局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时填写在政协云平台提案系统回执上，以便我们进一步改进工作。

重庆市綦江区生态环境局

2023年 6月19日

（联 系 人：何杰，联系电话：18725843913）




