重庆市綦江区商务委员会（区物流办）

机构职能

重庆市綦江区商务委员会是区政府工作部门，为正处级，挂重庆市綦江区物流办公室牌子。

一、主要职责

（一）贯彻执行国家、市有关商贸流通业、口岸、物流、外商投资、对外贸易、对外投资、经济合作等规章和方针政策；拟订本区有关商贸流通业、口岸、物流、外商投资、对外贸易、对外投资、经济合作等规划、政策、规范性文件和管理办法并组织实施。

（二）负责统筹推进本区口岸和物流发展工作；负责全区口岸开放、扩大开放和口岸功能拓展工作，统筹协调全区口岸查验和配套设施的规划、计划、投资、建设和改造工作。

（三）负责口岸通关协调服务工作，统筹协调全区水运、航空、铁路、公路等多种运输方式的物流组织、调度、运营、管理工作，协调推进物流通道建设和开通有关工作，统筹优化口岸营商环境，促进跨境贸易便利化；负责组织协调推进外贸进出口跨区域物流联动协作机制和便利化措施；统筹推进多式联运发展，培育多式联运市场主体，丰富拓展联运产品。

（四）负责城乡消费物流体系建设，构建物流基础设施网络和配套支撑体系；统筹冷链行业管理和仓储发展工作，培育物流市场主体和物流服务品牌，指导国际货运代理企业备案；负责全区口岸和物流标准化、信息化、智能化建设，牵头推进物流公共信息平台建设；负责全区口岸和物流数据统计、分析、研究工作；推进口岸和物流对外交流合作；牵头推进国际物流园区和综保型陆地无水港建设。

（五）牵头推进綦江区积极融入“一带一路”，加快推进渝南开放高地建设；拟订开放型经济发展政策、措施并组织实施；负责区开放型经济体制改革专项小组办公室日常工作。

（六）负责牵头推进国际陆海贸易新通道（綦江）综合服务区建设；拟订通道经济发展政策、措施并组织实施；负责中新示范项目的管理和服务工作。

（七）负责依法管理和监督对外投资、对外承包工程、对外劳务合作工作；指导本区外商投资企业设立及变更等备案管理工作；指导协调国外对本区出口商品实施贸易救济措施及其他限制措施的应对工作；负责对外经济贸易统计和运行情况分析；指导境外跨国公司和国内企业在綦设立地区总部的认定工作；负责区政府外商投诉中心日常工作。

（八）负责本区外经贸发展，加工贸易、转口贸易和服务贸易发展；开展对外经济贸易与合作等工作；指导和组织实施对外贸易促进体系建设；统筹对外贸易促进活动；指导、实施出口知名品牌、进出口基地、外贸综合服务平台建设；负责指导、实施贸易便利化建设。

（九）负责推进商务领域供给侧结构性改革；承担零售行业管理工作；负责汽车流通及老旧汽车更新行业流通经营的监督管理，负责对报废机动车回收活动实施监督管理；负责再生资源回收、旧货流通等行业以及按有关规定对酒类等重要商品流通经营的监督管理；负责茧丝绸行业行政管理；按有关规定对成品油流通进行监督管理；负责拟定药品流通发展规划和政策；负责指导住宿餐饮、美容美发、养生保健、家政服务等商贸服务业发展，推进行业经营创新；负责指导商贸行业技能技术培训和鉴定工作；负责单用途商业预付卡监督管理；统筹推动商务领域“放管服”改革工作。

（十）负责牵头推进渝南商贸物流中心建设工作；组织实施本区现代市场体系建设；统筹协调城市商圈、城乡商品交易市场、大型商业综合体、特色商业街规划布局，推进商务重大项目库建设；指导商贸供应链体系、公益性农贸市场体系建设，培育和发展商贸市场主体；负责商务统计、市场运行监测、预警信息发布、经济运行和分析调度；负责城市商圈的日常管理工作。

（十一）负责牵头推进本区消费促进工作；推进连锁经营、特许经营发展，推动商务领域信用建设；负责老字号、名菜、名小吃等商贸服务业品牌的挖掘和培育工作；负责綦江美食地理发布工作。

（十二）牵头拟订重要生活消费品和重要商品应急保供预案并组织实施；负责落实重要商品储备制度；承担突发性灾害和突发性事件重要商品保供应急工作；组织协调食用油、肉类、蔬菜等重要生活必需品的市场供应和市场调节；负责区政府重要商品保供应急办公室日常工作。

（十三）负责牵头推进本区电子商务发展工作；拟订电子商务发展政策、措施并组织实施；牵头推进各行业电子商务扩大应用；统筹完善电子商务支撑体系建设；推进重要产品流通追溯体系建设；统筹推进电子商务领域合作与交流；推进跨境电子商务综合试验区和电子商务示范基地建设；牵头推进农村电子商务发展；负责电商企业认定；推进互联网信息技术在商务领域的推广应用，实施“互联网+流通”行动计划，推进流通产业结构调整，促进传统商业转型升级和新兴业态发展；负责区电子商务发展指挥部办公室日常工作。

（十四）负责牵头本区会展经济发展工作；拟订会展经济发展政策、措施并组织实施；建立会展经济指标统计体系和信用评价体系，优化会展行业环境；推进会展基础设施建设；统筹区内外大型经贸展会活动，培育品牌特色展会；负责区政府会展办公室日常工作。

（十五）对商务领域负有行业行政管理职责的企业实施安全生产监督管理和举报投诉受理，协同有关部门打击商业欺诈。

（十六）负责做好与市中新示范项目管理局、中国国际贸易促进委员会重庆市委员会、中国（重庆）自由贸易试验区工作领导小组办公室的衔接工作。

（十七）负责指导全区商贸行业、口岸和物流相关社会组织、中介机构工作。

（十八）负责机关、直属事业单位和管理的行业社会组织党建工作。

（十九）完成区委、区政府交办的其他任务。

二、单位领导及分工

王光莉（党委书记、主任，区物流办公室主任）：主持区商务委（区物流办公室）党委、行政全面工作。

蒲德兰（区商务委党委委员、副主任）：协助主任负责安全生产监管、举报投诉受理、商务执法、成品油流通监管、安全稳定宣教和培训、平安建设、综合治理、扫黑除恶、反恐防暴、禁毒、环境保护、再生资源回收监管等工作。分管安全生产和法规科工作。

王  琦（区商务委副主任）：协助主任负责外资外贸、外经外事、区域合作、开放型经济体制改革、融入“一带一路”建设、渝南开放高地建设、区外大型经贸展会、规划编制、课题调研、政策研究、发展改革、招商引资、指标考核、重大项目库建设、固投、商务统计、市场监测、经济运行分析、信用建设、优化营商环境、行政复议、行政应诉、高新区创建、行政审批服务等工作。分管外经贸科、规划发展科工作。

倪佑娇（区商务委党委委员、副主任）：协助主任负责综合文秘、会务、信息、宣传、舆情、机要、保密、值班、政务公开、后勤保障、档案管理、年鉴编修、建议提案办理、督查督办、规章制度建设、财务、审计、国有资产管理、党的建设、意识形态（网络意识形态）、党风廉政建设、密码使用管理、精神文明建设、统一战线、组织人事、机构编制、干部队伍建设、老干部、群团、信访稳定、法制（治）建设、垃圾分类管理、电子商务发展、农村电商、商贸行业信息化建设、乡村振兴等工作。分管党政办（信访稳定科、财务科）、电子商务和信息化科、区电子商务公共服务中心工作。

杨晓东（区商务委党委委员、区通道经济发展中心（中新示范项目推进中心）主任）：协助主任负责商业贸易、民生商贸、消费促进、城市商圈发展管理、酒类流通监管、汽车及老旧汽车流通监管、茧丝绸发展、应急保供、会展经济发展、区内经贸展会、疫情防控、口岸和物流发展、城乡物流体系建设、冷链行业管理和仓储发展、通道经济建设等工作。分管商贸流通科（区政府会展办公室）（区政府重要商品保供应急办公室）、口岸和物流科工作，主持区通道经济发展中心工作。

三、内设机构、下属事业单位职责

（一）办公室。负责机关日常工作运转，承担文电、会务、宣传、信息、文秘、值班、档案、机要、保密、政务公开、年鉴编修、建议提案办理等工作；负责机关政务督查督办工作；负责机关效能和规章制度建设；负责车辆管理、政务接待等后勤保障工作；负责机关信息化建设和管理；负责机关和直属事业单位财务管理、国有资产管理等工作；牵头办理上级机关交办事项和区政府对区商务委绩效目标考核工作；负责联系挂钩社区工作。

（二）党群办（信访稳定科）。负责机关、直属事业单位和管理的行业社会组织党建工作，指导工会和群团工作；负责机关和直属事业单位党风廉政建设、意识形态建设、精神文明建设、统一战线、关心下一代工作；负责机关和直属事业单位干部人事、机构编制、队伍建设、干部教育培训、干部考核管理、离退休人员管理与服务工作；负责商务领域信访稳定工作。

（三）外经贸科。负责本区外经贸发展；负责利用外资、进出口贸易、加工贸易、转口贸易、服务贸易的推进和统计工作，开展对外经济贸易与合作；指导和组织实施对外贸易促进体系建设；负责指导、实施贸易便利化建设；负责依法管理和监督对外投资、对外承包工程、对外劳务合作工作；指导本区外商投资企业设立及变更等备案管理工作；指导协调国外对本区出口商品实施贸易救济措施及其他限制措施的应对工作；负责对外经济贸易统计和运行情况分析；指导境外跨国公司和国内企业在綦设立地区总部的认定工作；负责外贸产业孵化园的管理工作；负责指导外贸产业园、重庆市外商投资食品加工基地建设；承担区外商投诉中心日常工作；做好与中国国际贸易促进委员会重庆市委员会的衔接工作；做好与中国（重庆）自由贸易试验区工作领导小组办公室的衔接工作。

（四）口岸和物流科。负责统筹推进本区口岸和物流发展工作；负责全区口岸开放、扩大开放和口岸功能拓展工作，统筹协调全区口岸查验和配套设施的规划、计划、投资、建设和改造工作；负责口岸通关协调服务工作，统筹协调全区水运、航空、铁路、公路等多种运输方式的物流组织、调度、运营、管理工作，统筹优化口岸营商环境，促进跨境贸易便利化；负责组织协调推进外贸进出口跨区域物流联动协作机制和便利化措施；统筹推进多式联运发展，培育多式联运市场主体，丰富拓展联运产品；负责城乡消费物流体系建设，构建物流基础设施网络和配套支撑体系；统筹冷链行业管理和仓储发展工作，培育物流市场主体和物流服务品牌，指导国际货运代理企业备案；负责全区口岸和物流标准化、信息化、智能化建设；负责全区口岸和物流数据统计、分析、研究工作；推进口岸和物流对外交流合作；牵头推进国际物流园区和综保型陆地无水港建设。

（五）商贸流通科（区政府重要商品保供应急办公室）。负责牵头推进渝南商贸物流中心建设工作；组织实施本区现代市场体系建设；指导城市商圈的发展和管理；负责推进商务领域供给侧结构性改革，指导商贸供应链体系、公益性市场体系建设；负责指导住宿餐饮、美容美发、养生保健、家政服务等商贸服务业发展，推进行业经营创新；培育和发展商贸市场主体，推进连锁经营、特许经营发展；负责牵头推进本区消费促进工作；承担零售行业管理工作；负责旧货流通等行业以及按有关规定对酒类等重要商品流通经营的监督管理；负责拟定药品流通发展规划和政策；负责茧丝绸行业行政管理；负责单用途商业预付卡监督管理；牵头拟订重要生活消费品和重要商品应急保供预案并组织实施；负责落实重要商品储备制度；承担突发性灾害和突发性事件重要商品保供应急工作；组织协调食用油、肉类、蔬菜等重要生活必需品的市场供应和市场调节；负责区政府重要商品保供应急办公室日常工作。

（六）规划发展科。负责区开放型经济体制改革专项小组办公室日常工作；牵头推进綦江区积极融入“一带一路”，加快推进渝南开放高地建设，拟订开放型经济发展政策、措施并组织实施；负责商务行业专项规划的编制并组织实施；负责商务领域课题调研、政策研究、发展改革、招商引资工作；牵头建立健全商务经济考核指标体系；牵头推进商务领域重大项目库建设、投融资服务体系建设；负责商务统计、预警信息发布、经济运行和分析调度；牵头推进国际陆海贸易新通道（綦江）综合服务区建设，拟订通道经济发展政策、措施并组织实施；统筹协调城市商圈、城乡商品交易市场、大型商业综合体、特色商业街规划布局；负责再生资源回收管理工作；负责汽车流通及老旧汽车更新行业流通经营的监督管理，负责对报废机动车回收活动实施监督管理；负责商务领域行政审批服务工作，统筹推动“放管服”改革工作；做好与市中新示范项目管理局的衔接工作。

（七）电子商务和信息化科。负责牵头推进本区电子商务发展工作；拟订电子商务发展政策、措施并组织实施；统筹完善电子商务支撑体系建设；统筹推进电子商务领域合作与交流；跨境电子商务综合试验区和电子商务示范基地建设；牵头推进农村电子商务发展；负责电商企业认定；推进互联网信息技术在商务领域的推广应用，实施“互联网+流通”行动计划，推进流通产业结构调整，促进传统商业转型升级和新兴业态发展；负责联系挂钩镇、村和扶贫工作；负责区电子商务发展指挥部办公室日常工作。

（八）安全生产和法规科（区政府会展办公室）。对商务领域负有行政管理职责的企业实施安全生产监督管理和举报投诉受理，协同有关部门打击商业欺诈；负责法制（治）建设；负责本系统依法行政工作及机关规范性文件合法性审查、备案工作；承办有关行政复议和行政应诉工作；负责牵头本区会展经济发展工作，拟订会展经济发展政策、措施并组织实施，建立会展经济指标统计体系和信用评价体系，优化会展行业环境；推进会展基础设施建设；组织区内外大型经贸展会活动，培育品牌特色展会；按有关规定对成品油流通进行监督管理；负责组织开展全区商务行业安全稳定宣传教育和培训工作；牵头负责商贸行业平安建设、综合治理、扫黑除恶、反恐防暴、禁毒、环境保护等工作；负责区政府会展办公室日常工作。

（九）重庆市綦江区电子商务公共服务中心。为推动和促进电子商务持续、健康、快速发展提供支持和服务。宣传、贯彻执行党和国家有关电子商务行业的方针政策、法律、法规；调查研究、综合评估电子商务发展重大问题，收集信息、反映动态，提出政策建议；承办跨境电子商务对外合作交流活动，促进电商产业应用成果的传播和推广，营造电商产业发展环境和氛围；为电商企业提供政策法规咨询、技术指导、人才和服务供需信息的采集、分析、发布等公共服务；指导农村电商三级公共服务、公共物流、农产品供应链等体系的建设和服务管理工作；负责区农产品质量安全溯源公共服务平台和体系建设管理；负责重要产品溯源系统和溯源码的服务管理；负责电商消费扶贫专区、专柜、二维码中心的建设和服务管理；指导、协调和推进“电子商务+节会展会”活动；整合全区产业、产品资源，推进区域公共品牌应用；协调推进各行业电子商务扩大应用；负责电商企业认定的指导和服务工作；指导区域电商平台“菜坝网”的建设、运营和管理；负责阿里巴巴（綦江）LBS服务中心的服务管理；负责綦江特产在国家级和省级电商平台的推广；牵头负责定期组织和承办“菜坝网年货美食节”活动；承办区商务委交办的其他事项。

（十）重庆市綦江区通道经济发展中心（加挂重庆市綦江区中新示范项目推进中心牌子）。为中新互联互通项目、渝黔合作先行示范区、国际陆海贸易新通道（綦江）综合服务区建设以及商务行业发展提供服务。贯彻执行党和国家对外开放和区域合作的方针政策；提出我区通道经济发展、中新示范项目合作、商务（物流）行业服务等工作建议并组织实施；统筹协调推进西部陆海新通道（綦江）综合服务区建设，承担区西部陆海新通道综合服务区建设领导小组办公室日常事务；统筹协调推进中新项目合作示范区建设，承担区中新互联互通示范项目推进工作小组办公室日常事务；负责全区商务（物流）领域统计监测和综合运行分析，调查分析商品供求状况、价格信息，进行预测预警和信息引导；统筹协调推进服务于西部陆海新通道和重庆运营组织中心的物流大枢纽、灾备产业园及能源保障基地、全产业链的物流装备智能制造服务基地、西部陆海新通道（綦江）会展基地、综合职业教育培训基地、高品质康养旅游基地、国家战略商品储备基地等6大服务基地建设；统筹协调推进服务于西部陆海新通道和重庆运营组织中心的总部经济集聚区、供应链金融集聚区、生产性服务业集聚区、电子商务强区、中新项目合作示范区、重庆自贸试验区建设协同创新区等6大特色功能区建设；组织开展涉及通道经济、中新示范项目、重庆自贸试验区协同创新区建设、商务（物流）行业等领域重点课题研究，提出决策建议；负责通道经济发展、中新示范项目合作、重庆自贸试验区协同创新区建设相关创新举措的推进落实，推进商务（物流）行业经营创新。研究并提出现代贸易、现代物流、金融服务、信息通信、会展商务等重点领域及其他领域项目推进的创新举措和政策建议；统筹协调推进西部陆海新通道（綦江）综合服务区、中新示范项目合作、重庆自贸试验区协同创新区及商务（物流）行业发展等领域重点项目的规划和建设，承担重点项目库的建设及管理工作；负责统筹协调推进西部陆海新通道（綦江）综合服务区区域经济协作相关事项，统筹协调推进新加坡等东盟国家国际经贸合作相关事项；统筹协调推进西部陆海新通道（綦江）综合服务区、中新示范项目合作领域招商工作；承担全区物流公共信息平台建设和管理工作；统筹负责通道经济协作、中新示范项目相关协议（合同）的备案和推进落实；组织开展对区级有关部门（园城）及街镇落实通道经济、中新示范项目相关事项的指导、协调等工作；负责开展商务（物流）领域信用建设、促进公平竞争、优化营商环境等工作；指导商务（物流）行业技能技术培训和鉴定工作；为商务（物流）企业提供政策法规咨询、策划咨询、技术指导、人员培训等服务；负责全区商务经济运行统计分析、商圈管理服务工作，挖掘培育老字号、名菜、名小吃等商贸服务业品牌；开展綦江美食地理发布工作；完成主管部门交办的其他任务。

四、联系方式

（一）办公地点：重庆市綦江区古南街道交通路59号

（二）邮政编码：401420

（三）办公电话：023-61280386，节假日值班电话：023-61280386，政务公开：023-61280386，监督投诉：023-61280386

（四）工作时间：周一至周五，上午9:00—12:30，下午14:00—18:00（法定节假日除外）



