关于下达2022年学生资助补助经费预算的通知
财教〔2022〕91号
各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、教育厅（局、教委）、人力资源社会保障厅（局），新疆生产建设兵团财政局、教育局、人力资源社会保障局：
根据《学生资助资金管理办法》（财教〔2021〕310号）有关规定和普通高中、中等职业学校、高等学校相关学生数据等情况，现核定下达你省（自治区、直辖市、计划单列市、新疆生产建设兵团，以下统称省）2022年学生资助补助经费（项目代码：Z155050000004）预算，用于落实普通高中、中等职业教育、高等教育国家学生资助政策，具体预算见附件1、附件2。收入列2022年政府收支分类科目“1100245教育共同财政事权转移支付收入”，支出列“205教育支出”。现将有关事项通知如下：
一、根据《国务院办公厅关于印发教育领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案的通知》（国办发〔2019〕27号）有关规定，中央财政按照分档负担比例承担相关学生资助资金。请你省充分发挥省级统筹作用，压实省以下各级财政分担责任，加大对辖区内困难地区的转移支付力度，及时足额拨付资助资金，确保学生资助政策落实到位。地方自行扩大学生资助政策范围、资助标准等产生的增支，由地方自行承担。
二、按照《教育部等六部门关于做好家庭经济困难学生认定工作的指导意见》（教财〔2018〕16号）和《财政部办公厅 教育部办公厅 人力资源社会保障部办公厅 人民银行办公厅关于进一步规范和加强学生资助管理工作的通知》（财办教〔2021〕72号）有关要求，各地要做好家庭经济困难学生认定工作，进一步提高资助精准度，做到应助尽助。各地要统筹考虑辖区内不同地区经济发展水平、家庭经济困难学生分布状况等因素，在区县、院校间科学分配资助名额和资金，不能简单“一刀切”。各级教育、人力资源社会保障部门要严格规范学生学籍管理，加强对“一校两牌”、“联合招生”、“学籍异动”等情况的监管，坚决杜绝“双重学籍”等问题，保证学生资助信息真实准确，避免出现“虚报冒领”等问题。
三、根据你省报送的截至2021年底中央财政安排的普通高中学生资助补助经费结转结余情况，在核定你省2022年普通高中学生资助补助经费预算时，相应扣减了以前年度不再使用的结转结余。省级财政部门要盘活存量并结合此次下达的资金预算，统筹做好资金分解下达工作。各地教育部门要指导学校严格落实好学生资助政策，对普通高中一年级新生要做好家庭经济困难学生认定工作，不得将原建档立卡家庭学生直接认定可以享受免学杂费等政策。同时要进一步加强对存在返贫或致贫风险家庭的动态监测，当家庭出现困难时要及时将学生纳入资助范围，防止学生因贫辍学失学。
四、按照党中央、国务院有关决策部署，从2020年秋季学期起，将戏曲表演专业中等职业学校全日制学历教育正式学籍一、二、三年级在校学生全部纳入中等职业教育免学费范围。对戏曲表演专业免学费补助，中央财政按每生每年平均6000元的测算标准与地方分档按比例分担，地方实际免学费补助标准按照各级人民政府及其价格、财政主管部门批准的公办学校学费标准执行。新疆南疆四地州中职学校学生全部享受国家助学金政策，中央财政按每生每年平均2000元的测算标准与地方分档按比例分担，地方应根据经济发展水平和学生实际困难程度分档资助。
五、各地要严格按照有关管理办法规定，及时将高校国家资助政策的名额和预算下达到所属高校。各地在分配本专科生国家奖学金、国家励志奖学金名额时，应对办学水平较高的高校、以农林水地矿油核等学科专业为主的高校予以适当倾斜；在分配本专科生国家助学金名额时，对民族院校、以农林水地矿油核学科专业为主的高校予以适当倾斜。
六、各有关高校要按照相关管理办法的规定，认真组织评审工作，不得随意增减本专科生国家奖学金、国家励志奖学金、研究生国家奖学金名额，切实将指标落实到学生。高校在分配本专科生国家奖助学金时，应向国家重点支持学科专业倾斜；在分配研究生国家奖学金时，应向基础学科和国家亟需的学科（专业）倾斜，向急需高层次人才给予适当倾斜。
七、根据各省教育、财政部门上报的退役士兵学生人数，2022年，中央财政对2019年秋季学期、2020年和2021年全年的退役士兵学费减免和退役士兵本专科生国家助学金进行了清算。各省财政、教育部门和各有关高校要严格按照政策规定，采取有效措施，及时对符合条件的服兵役高校学生和退役士兵学生补偿学费、代偿国家助学贷款、减免学费，发放国家助学金，确保政策落实到位。其中，退役士兵学生学费减免资金，由财政拨付到高校，对于已经收取的学费，高校应及时返还学生；对于已经减免的学费，高校应将对应的财政拨款纳入学校预算统筹管理使用。
八、此次下达的资金列入直达资金管理，标识为“01中央直达资金”，贯穿资金分配、拨付、使用等整个环节，且保持不变。省级财政部门要按照《财政部关于做好2022年财政资金直达工作的通知》（财办〔2022〕12号）要求，做好直达资金分配、备案、下达、监控等工作。在接到中央直达资金预算指标发文或指标预通知后21日内，省级财政部门应当将资金分配方案报财政部备案，在报送的备案文件中，除反映资金分配结果外，还应当反映分配原则、分配办法、资金投向、预期效果等。地方各级财政、教育、人力资源社会保障部门要加强预算执行管理，加快预算执行进度，及时准确将预算指标、资金支付等数据导入直达资金监控系统，准确反映学生资助预算执行实际情况。
九、为深入贯彻落实《中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》，切实提高财政资金使用效益，请在组织预算执行中对照你省区域绩效目标（附件3）做好绩效监控，确保年度绩效目标如期实现。同时，请参照中央做法，将你省绩效目标及时对下分解，做好省内预算绩效管理工作。省内落实到位的具体项目要填报绩效目标及指标，经同级财政部门审核后报省级财政及主管部门备案,并抄送财政部当地监管局。
十、各级财政、教育、人力资源社会保障部门要会同审计、监察等相关部门按职责加强对相关资助政策落实和资金使用情况的监督检查。对于挤占、挪用、虚列、套取学生资助补助经费等行为，将按照《中华人民共和国预算法》、《财政违法行为处罚处分条例》等有关规定严肃处理。
附件：
1.2022年学生资助补助经费预算表
2.2022年地方高校国家资助经费预算表
3.中央对地方转移支付区域绩效目标表
财政部 教育部 人力资源社会保障部
2022年4月2日
