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重庆市綦江区人民政府

关于加强重大动物疫病防控工作的通知

綦江府发〔2014〕17号

各街道办事处、各镇人民政府，区政府有关部门：

当前，国内动物疫情形势日趋复杂，呈现病种多、病原复杂、流行范围广等特点，重大动物疫病和人畜共患病防控难度增大。为切实增强我区重大动物疫病防控能力，维护我区畜禽养殖业生产安全、畜禽产品质量安全和公共卫生安全，按照《中华人民共和国动物防疫法》、《重大动物疫情应急条例》和《重庆市动物防疫条例》等法律法规，结合《綦江区中长期动物疫病防治规划（2012—2020年）》（以下简称“防治规划”）和我区实际，现就加强我区重大动物疫病防控有关工作通知如下。

一、加强重大动物疫病防控工作的组织领导

按照《重大动物疫情应急条例》和《重庆市突发重大动物疫情应急预案》（渝办发〔2008〕10号）文件要求，在綦江区突发公共事件应急委员会统一领导下，设立重庆市綦江区防治动物重大疫病指挥部（以下简称区指挥部），负责拟定《重庆市綦江区突发重大动物疫情应急预案》（以下简称预案）。区指挥部是发生突发重大动物疫情的应急处置指挥机构，由区政府分管农业的副区长担任指挥长，指挥部下设办公室在区农委。区指挥部成员单位由区政府办公室、区委宣传部、区督查室、区发改委、区科委、区民政局、区财政局、区人力社保局、区环保局、区交委、区农委、区商务局、区卫生局、区人武部、区监察局、区公安局、区工商分局、区食药监局、区林业局、区质监局、各街道办事处、各镇人民政府组成。区指挥部可以根据需要成立现场指挥部或应急指挥中心，负责突发重大动物疫情应急处置的指挥。区指挥部成员单位在区指挥部的领导下密切配合，通力协作，并严格按照“预案”中确定的职能职责做好有关工作。

二、明确重大动物疫病防控工作的职能职责

各成员单位要高度重视动物防疫工作，严格按照我区“防治规划”要求，各司其职，加强配合，积极主动开展工作，全力做好动物重大疫病综合防控工作。

区农委牵头负责动物防疫工作，按照《重庆市动物疫病防治规划》和《重庆市动物疫病强制免疫计划》，结合我区实际，制定《动物疫病强制免疫实施方案》，监督实施免疫接种、疫病监测、流行病学调查、疫情分析评估、检疫检验，指导隔离、封锁、扑杀、消毒、无害化处理等工作。

区发改委要充分整合现有资源，加强对动物防疫基础设施建设的支持力度。

区财政局要根据相关规定确保财政投入，加强经费管理。

区卫生局要加强人畜共患病人间疫情防治工作，及时通报疫情和防治工作进展。

区公安局要加强疫区治安管理，协助做好突发疫情应急处理、强制扑杀和疫区封锁工作。

区交委要优先安排紧急防疫物资及技术人员的运输。

各街镇是动物重大疫病防控工作的主体，对辖区内动物疫病防控工作负总责。要根据“防治规划”要求，对照年度目标责任书，建立健全动物疫病防控责任制度；组织实施辖区内动物重大疫病防控，对饲养动物单位和个人做好动物疫病强制免疫、消毒等工作；负责组织相关单位、驻村干部、村（居）社干部开展好所在地的动物防疫工作，确保春秋季防控专项行动深入有效开展；落实好辖区内动物疫病强制免疫、疫病监测、免疫副反应补偿等相关经费。

三、突出抓好春秋季节重大动物疫病防控工作

春季、秋季是重大动物疫病高发期，必须突出抓好春秋季节综合防控工作。全区春季动物集中免疫工作从3月10日开始，至4月30日结束；秋季动物集中免疫工作从9月10日开始，10月30日结束。总体目标是：

（一）无疫目标。辖区内力争不发生口蹄疫、高致病性禽流感、高致病性猪蓝耳病、猪瘟、鸡新城疫、狂犬病等动物疫病；或虽零星发生疫病，能迅速采取措施，按照“早、快、严、小”的原则，迅速拔除疫点，扑灭疫情，做到“有病不流行，发病不成灾”。

（二）强制免疫目标。春秋两季集中免疫时，高致病性禽流感、猪瘟、口蹄疫、高致病性猪蓝耳病、鸡新城疫等五种重大动物疫病的应免疫密度达到100%，常年免疫密度达到90%以上；免疫抗体合格率保持在70%以上；狂犬病免疫密度达到100%。

（三）疫情普查目标。对畜禽养殖场（户）动物疫病的普查面达到100%，普查发现动物疫病的报告率和处理率达到100%。

（四）消毒驱虫目标。畜禽圈舍消毒面达到100%，畜禽驱虫指导面达到100%。

（五）防疫监管目标。对畜禽养殖场（户）监督检查面达100%；发现违法行为处理率达到100%。

四、强化重大动物疫情防控工作的督查考核

各镇街、各有关部门要明确目标任务，将各项工作任务分解到有关站所、科室，落实责任人员，并建立健全责任追究制度。区指挥部将对重大动物疫病防控措施落实情况和工作目标完成情况进行定期督查和突击抽查。春、秋季重大动物疫病强制集中免疫结束后，区农委要组织对各街镇重大动物疫病防控工作进行专项检查。对工作懈怠、措施不力的予以通报批评；对发生严重疫情，或对零星疫情处置不力、影响较大的，将追究有关单位和人员的责任。

五、规范信息报送和应急处置工作

各级各有关部门要加强动物疫情应急准备和应急管理常态化，规范疫情报告程序，将动物疫情报告途径统一归口到区指挥部。一旦突发疫情，要立即按照既定“预案”进行应急处置。发现重大动物疫情，要立即向指挥部报告（电话：85880543，48612713）。

 

                                                   重庆市綦江区人民政府    
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