
綦江府办〔2022〕47号
重庆市綦江区人民政府办公室
关于进一步做好区政府政策性文件公开工作的通知
各街道办事处、各镇人民政府，区政府各部门，有关单位：
为贯彻落实党中央、国务院和市委、市政府关于推进政务公开、建设法治政府的部署和要求，根据《政府信息公开条例》、《重大行政决策程序暂行条例》等行政法规和国家有关文件规定，以及《重庆市人民政府办公厅关于进一步做好市政府政策性文件公开工作的通知》（渝府办发〔2022〕43号）要求，经区政府同意，现就进一步做好区政府政策性文件公开有关工作通知如下：

一、严谨认定公开属性。以区政府（含区政府办公室，下同）名义印发的所有下行文和除议案以外的平行文，起草部门（多个部门共同起草的，由牵头起草部门负责、其他部门配合，下同）要明确“主动公开”或者“不予公开”属性，并在文件附注位置准确标注“此件公开发布”“此件不公开”“此件依申请公开”。涉及公众利益调整、需要公众广泛知晓或者需要公众参与决策的，必须认定为“主动公开”；符合《政府信息公开条例》规定的豁免公开情形的，可以认定为“不予公开”；一般不得认定为“依申请公开”。认定为“主动公开”的，起草部门要从政治、法律、政策、保密、文字、公开时机等方面进行严格审核把关，确保内容表述准确、公开时机得当。
二、充分征求公众意见。除依法应当保密的外，行政规范性文件草案，应当通过政府网站、政务公开专区、政务新媒体以及报刊、广播、电视等便于社会公众知晓的途径，广泛征求社会公众意见。区政府重大行政决策应当采取座谈会、听证会、实地走访、书面征求意见、向社会公开征求意见、问卷调查、民意调查等便于社会公众参与的方式充分听取意见。公开征求意见的，起草部门必须在綦江区人民政府门户网站（路径：互动交流>意见征集）发布征求意见稿、征求意见稿文字解读，明确提出意见的方式和期限。征求意见期结束后，起草部门还应当在綦江区人民政府门户网站（路径：互动交流>意见征集>征集结果）中公开征求意见的采纳情况，相对集中的意见建议不予采纳的，公布时应当说明理由。重大行政决策公开征求意见的期限一般不少于30日，行政规范性文件公开征求意见的期限一般不少于7日，因情况紧急等原因需要缩短期限的，公开征求意见时要予以说明。区司法局要将向社会公开征求意见情况纳入重大行政决策和行政规范性文件合法性审查的前置条件。
三、通俗形象解读政策。行政规范性文件以及涉及面广、专业性强、社会关注度高、与群众利益密切相关或者政策解读工作主管部门认为有必要解读的其他政策性文件（如新冠肺炎疫情防控措施、应急预案、规划计划等），按照“谁起草、谁解读”原则，起草部门务必按流程开展“1+1”相结合的政策解读（即：1个文字解读+图表图解、动画、音频视频、新闻发布会、政策吹风会等其他形式任选1种的政策解读）。其中，文字解读必须随文报审。以区政府或区政府办公室名义印发的政策性文件，由起草单位做好解读工作；以单位名义印发的政策性文件，制发单位负责做好解读工作；多个单位联合发文的，牵头单位负责做好解读工作，其他联合发文部门配合。政策解读要以“社会公众准确理解政策、下级机关准确执行政策”为目的，使用形象化、通俗化的语言，说明政策措施的出台背景、政策依据、目的意义、主要内容、核心举措、适用对象、执行标准（时限）、注意事项以及政策中涉及的关键词和专业名词解释、新旧政策差异对比，涉及政策兑现的，还应当注明政策兑现机构的名称、地址、联系方式、工作时间等。坚决杜绝照搬照抄原文、“以文件解读文件”等形式主义问题。

四、严格信息发布规范。认定为“主动公开”的区政府政策性文件，区政府办公室应在成文日期之后20个工作日内公开发布政策性文件及其文字解读，起草单位应在政策性文件公开发布10个工作日内，将其他形式的政策解读经单位主要领导审核后报送区政府办公室，由区政府办公室统一发布并关联。区政府行政规范性文件及其他政策性文件以区政府门户网站发布的版本为标准版本。政府网站发布政策性文件时，应当标题规范、内容完整，注明成文日期、发布日期、有效性等基础信息，并提供在线浏览和下载链接。
五、及时主动回应关切。区政府政策性文件及其政策解读信息公开发布后，起草部门要密切关注各方反映，监测收集相关舆情。发现社会公众或者执行机关存在模糊认识、误解误读的，要主动对接宣传、网信部门，在其指导下于24小时内发布权威信息，进行引导和纠正；对虚假和不实信息，要在及时回应的同时，将涉嫌违法的有关情况和线索移交公安机关、网信部门依法依规进行查处。起草部门要依托“12345”政务服务便民热线、政务服务大厅、政府网站等多种渠道，为企业和群众提供“一号答”“一站式”的政策咨询服务，积极解答政策执行机关和企业、群众的咨询。

六、压实各方工作责任。各起草部门要进一步优化工作流程，健全理顺工作机制，确保责任明确、流程清晰、工作规范。主管部门要指导起草部门切实把好“出口关”，认真做好公开属性认定、公开征求意见、政策解读等工作。起草部门在填写“重庆市綦江区人民政府（办公室）发文稿签”时，应当在“政策解读”栏选择“是”，并附具《政策解读方案》和政策解读文字材料；在“互联网公开”栏选择“主动”“依申请”“不公开”，选择“不公开”的，必须在“不公开理由”栏注明原因。行政规范性文件还应附具公开征求意见情况和区司法局合法性审查意见。未附具的，区政府办公室将予以退文。区政府政策性文件公开发布后，要认真做好转载推广、舆情监测、关切回应等工作，确保政策落地见效。
七、逗硬年度考核结果。区政府办公室将每季度对区政府政策性文件公开工作进行检查，发现不标注公开属性、标注“此件不公开”但未说明理由或者理由不充分、未公开征求意见或者征求意见结果未公开、未同步报送《政策解读方案》和文件解读材料、未发布两种形式以上的解读材料、应解读未解读、解读质量不高、公开发布不规范、社会关切不回应等情况的，将对起草部门进行通报批评，通报结果纳入政务公开年度考核。各街道办事处、各镇人民政府、区政府各部门、有关单位以本单位名义印发的政策性文件公开工作参照本通知执行，建立健全本单位内部公文公开属性认定、政策解读机制和政策性文件公开发布机制。区政府办公室将不定期对各单位印发的政策性文件公开工作进行抽查，并纳入政务公开年度考核。
重庆市綦江区人民政府办公室
2022年7月11日
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