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重庆市綦江区人民政府

关于进一步加强军供保障工作的通知

綦江府发〔2012〕97号

各有关街道办事处、有关镇人民政府，区政府有关部门：

按照国务院、中央军委颁发的《军用饮食供应站供水站管理办法》和民政部、总后勤部联合印发的《军用饮食供应工作正规化建设规定》，为确保我区军供站在任何条件下、任何环境中都能“拉得出、供得上”，优质、安全、保密、及时完成各项军供任务，现将进一步加强我区军供保障工作的有关事项通知如下：

一、强化组织领导

为加强对军供工作的领导，区政府成立以分管民政工作的领导为组长、相关部门（单位）为副组长（成员）的綦江区军供工作领导小组，负责紧急、特殊以及大批量军运任务时的组织指挥和统筹协调工作，日常工作由区民政部门负责管理，区军供站负责具体事务。一般军运任务由民政局督促检查、军供站自行组织完成，其他有关部门通力协助配合。特殊军运任务，按市政府联席会议精神和有关要求进行实施。重大军运任务，按上级有关要求，区委、区人大、区政府、区政协领导及区人武部、区民政局主要领导到军供站迎送部队，与部队首长座谈，召开军政座谈会，征求部队意见。

二、明确部门职责

（一）区委编办负责按军供工作有关要求落实机构、人员编制。

（二）区发改委负责对军供站改（扩）建等基本建设的计划安排。

（三）区民政局加强对军供站的日常管理，对进出物资建立台账，并定期检查；区军供站要进一步加强规范化管理，配备食品留样柜，落实专人加锁管理，确保军供安全。

（四）区财政局按照国家有关规定，落实军供站基础设施建设、设备维修、设备购置和过往部队接待工作的经费预算；保障军供站固定编制人员的工资、福利经费和公务经费；负责军运任务期间雇请的临时工费用和有关单位派到军供站协助完成任务的费用。

（五）区人力社保局负责及时调配、充实军供工作人员。

（六）区商务局按照任务量的大小，负责组织优质优价粮油等主副食品供应，必要的生活用品和马草马料，以及油料、燃料供应，做到主副食品新鲜、卫生、无病菌传染，紧缺物资优先保障。

（七）区卫生局对所有参加任务的工作人员免费进行身体检查，防止疾病传染。

（八）区公安局负责军供站及周边的治安管理、交通管理和安全、保卫、保密工作，有军供任务时要迅速安排民警到军供站进行饮食场地的警卫，防止可能发生的破坏活动。

（九）区人武部对不能随部队行动的伤病员，所需的医疗费、伙食费、归队差旅费和死亡丧葬费负责垫支，向所在军区后勤部门实报实销。

（十）区食药监局负责对军用餐饮服务环节（包括所供应食品和饮用水）的监管工作，一有任务应及时派遣监督人员到军供站监督检查餐饮食品安全工作。

三、加强队伍建设

（一）区民政局要坚持为部队服务、为国防建设服务的宗旨，不断提高军供质量。要加强对军供站工作人员思想教育、国防教育、四职教育和业务培训，不断提高军供队伍素质，提高快速供应保障能力。

（二）区军供站在完成军供任务的前提下，认真开展平战结合、综合利用，对社会实行有偿服务，收入主要用于增添军供设备，改善军供条件，补贴过往部队伙食，改善军供人员福利，弥补财政资金不足。

（三）区军供站要加强对临时雇用人员的管理，对所有临时雇用人员要定期进行健康检查，加强职业技能培训和职业道德教育，不断提高临时雇用人员的业务水平和政治素质。

（四）制定科学合理的应急军供保障预案，是确保各项应急军供保障任务顺利完成的基础。区民政局要进一步完善应急军供保障预案，在预案制定中，要将各有关街镇、部门的职能职责纳入其中，并适时组织预案演练，以不断提高应急预案的科学性和可操作性。

                                                   重庆市綦江区人民政府    
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