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重庆市綦江区打通镇人民政府
关于印发《打通镇2023年冬季取暖安全
隐患排查方案》的通知

各村（社区），镇相关办公室：
按照区安委办关于《加强防范火灾事故和一氧化碳中毒》的通知要求，经镇政府同意，决定开展打通镇2023年冬季取暖安全隐患排查工作，现将工作方案印发给你们，请抓好落实。


重庆市綦江区打通镇人民政府  
[bookmark: _GoBack]2023年12月6日       
打通镇2023年冬季取暖安全隐患排查方案

近期全国火灾事故、一氧化碳中毒亡人事件频发多发。为深刻汲取教训，切实增强我镇居民冬季取暖安全意识，防范火灾事故或一氧化碳中毒发生，特制定此方案。
一、指导思想和工作目标
坚定践行“人民至上、生命至上”的安全发展理念，紧密配合、通力合作，充分动员使用各类人力、物力资源，坚持发动群众、全民参与、坚持预防为主、积极救治的原则。强化宣传，提高群众的自防能力和自查意识。聚焦城中村、出租房、群租房、农房等重点部位和孤寡老人、留守儿童、外出务工返乡人员等重点群体，深入组织开展集中排查检查。
二、领导小组及工作机构
成立冬季取暖安全隐患排查工作专班，由镇党委副书记、镇长张在彬同志任组长，各行业分管领导为副组长。工作专班下设办公室在镇应急办，负责日常工作，抓好统筹协调，督促推动各项工作。
三、工作措施
（一）突出重点，全面排查
各村（社区）和相关行业办公室要密切关注天气变化情况，及时做好预警、提示，针对当前气候特点和城镇、农村地区取暖特点立即组织开展冬季取暖安全隐患排查整治。一是各村（社区）立即对火灾防控“除险清患”、一氧化碳中毒工作进行再安排再部署，明确分工，落实责任。加大散煤及木炭经营管理力度，对返乡过节、取暖设施陈旧、房屋通风不良等住户开展重点检查；对用电取暖用户，重点排查电采暖设备和户内线路，防止因电路故障引发触电事故或火灾。二是镇城管办、镇应急办、镇文化服务中心和相关村（社区）要紧盯突出风险隐患和薄弱环节，结合火灾防控“除险清患”专项整治工作，组织开展高层建筑消防、文物建筑、寺庙、旅游景区、厂房、库房和物流场所的消防安全检查，整治违规混存货物、违规装卸操作、违规留宿人员等突出问题。三是强化重点场所、重点人员冬季取暖巡查检查，镇人大办、镇民政办、镇建环办、镇经发办和相关村（社区）要把幼儿园、小学、医院、养老院、建筑工地工棚、外来务工人员临时宿舍、集贸市场、旅馆、餐厅等公共聚集场所和孤寡老人、留守老人和儿童、边缘户、外出务工返乡人员等特殊人群住户作为巡查检查重点，对排查出的安全隐患，逐一登记造册，督促整改、对账销号，确保安全。
（二）加强宣教，提升能力
各村（社区）和相关行业办公室要把宣传作为防范火灾事故和一氧化碳中毒的重要措施，通过通俗易懂、喜闻乐见的宣传方式，全方位、多角度、不间断普及防范火灾事故和一氧化碳中毒安全常识和应急自救知识。一是制发“明白卡”。各村（社区）要确保“明白卡”发放到重点人群和企事业单位，增强公众应急意识，强化自主防范。二是多平台宣传。镇经发办、镇应急办和镇文化服务中心要通过广播、微信、户外显示屏、村居宣传栏、乡村集市等多种形式，大力宣传冬季取暖安全常识，解剖中毒事故案例，普及中毒防护和自救知识，让广大群众了解取暖设备可能带来的危害，了解预防一氧化碳中毒的基本知识和防范措施，切实增强群众的防范意识和自救、互救能力。三是面对面宣讲。各村（社区）在入户排查和发放“明白卡”过程中，要充分考虑居民文化程度，面对面讲解冬季防范一氧化碳中毒、火灾事故、用电、用气及生物质取暖等安全知识，劝说严禁使用盆、桶或没有烟囱的炉具取暖，尤其是针对孤寡老人、空巢老人、残疾人、留守儿童等重点人群，更要耐心细致讲解，确保“一户一个明白人”。四是应急处突。镇应急办要进一步完善一氧化碳中毒应急救援预案，灭火和应急疏散预案，强化部门间协调联动和信息共享，做好人力、物力、财力保障，加强应急准备，确保险情立即处置。
三、强化督考，真抓实干 
镇安委办将把本工作落实情况纳入第四季度督查内容，对工作开展不认真、查整责任不落实的单位开展警示约谈和通报批评并纳入年度考核。

附件：防范一氧化碳中毒和火灾事故明白卡

附件

防范一氧化碳中毒和火灾事故明白卡

天气渐冷，气温渐低，取暖工作成为我们生活中的必需环节，不管是电器取暖还是煤炭取暖，都存在着一定的安全隐患。为了避免发生火灾、一氧化碳中毒事故，请您谨记本卡内容。
明白“一个概念”
冬季采用煤炉、燃气炉、炭火盆等各种方式取暖、做饭，煤、木炭等燃烧不充分会产生一氧化碳，人体一旦吸入大量一氧化碳，就会引起组织缺氧窒息，严重时可导致死亡，这就是一氧化碳中毒（俗称煤气中毒）。
辨别“三种症状”
（一）轻度中毒：头痛、头晕、失眠、视物模糊、耳鸣、恶心、呕吐、全身乏力、心动过速、短暂昏厥。
（二）中度中毒：口唇、指甲、皮肤黏膜出现樱桃红色，多汗，血压先升高后降低，心率加速，心律失常，嗜睡、昏迷。
（三）重度中毒：瞬间昏迷，面色苍白或青紫，血压下降，瞳孔散大。
牢记“五步急救”
（一）迅速脱离中毒现场，转移至空气新鲜、通风良好处。
（二）解开中毒者的领扣、保持呼吸道畅通，注意保暖。
（三）避免活动，安静休息。
（四）急救同时，拨打120电话，尽早送医。
（五）呼吸及心跳停止的危重患者，立即给予人工呼吸，迅速转入医院抢救。
谨防“七种危险”
（一）炭盆、桶等没有烟囱的炉具易引起一氧化碳中毒。
（二）煤炉取暖，门窗紧闭、排烟不良易引起一氧化碳中毒。
（三）夜间休息，煤炉不扣盖、半扣盖易引起一氧化碳中毒。
（四）烟囱正对风口，煤气逆流易引起一氧化碳中毒。
（五）液化灶具漏泄、煤气管道漏泄易引起一氧化碳中毒。
（六）燃气热水器与浴室在同一屋内易引起一氧化碳中毒。
（七）长时间停车时开空调易引起一氧化碳中毒。
落实“七项措施”
（一）严禁使用炭盆、桶等没有烟囱的炉具取暖。
（二）使用煤炉，要保持开窗通风或者设通风口。
（三）煤炉连接要密封，煤炉燃烧要扣好炉盖。
（四）防止烟筒出口倒灌风，防止烟筒堵塞。
（五）密闭房间禁止吃炭火锅、围炉煮茶。
（六）家中禁用直排式热水器，洗澡通风。
（七）汽车怠速，不长时间开空调。
谨记防范一氧化碳中毒和火灾事故“一三五七七”，确保平安温暖过冬。
重庆市綦江区打通镇党政办公室           2023年12月6日印发
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