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关于第四季度安全生产与自然灾害防治综合
检查督查情况的通报

各村居、镇属相关职能部门，区级有关派驻单位：
第四季度，镇安委会对镇所有职能办公室、村（居）进行了检查督查。本次督查重点：一是安全生产“党政同责、一岗双责”责任体系落实情况。二是安全生产与自然灾害防治工作执法检查、巡查报告情况。三是应对双节到来各项工作的开展情况。四是大排查大整治大执法落实情况。
    一、本季度安全生产形势
2020年第四季度，我镇交通领域发生1起亡人交通事故，其它领域未发生安全生产事故。
二、自然灾害情况
第四季度，全镇未发生因自然因素引发的灾情。
三、安全生产工作开展情况
（一）四季度镇领导带队检查安全生产工作及调研情况
1.镇党委书记陈波组织召开党委会专题研究安全生产工作5次，部署安全生产工作5次，带队检查及调研安全生产工作6次。
    2.镇党委副书记、镇长安显锋组织召开全镇中层干部会专题研究安全生产工作3次，部署安全生产工作3次,带队检查及调研安全生产工作6次。
3.镇人大主要领导和有关领导带队检查及调研安全生产工作6次。
4.镇党委委员、武装部长、副镇长谭灿召开专题会议研究安全生产工作6次，部署安全生产工作11次，带队检查及调研安全生产工作10次。
（二）安全生产综合督查情况
1.“党政同责、一岗双责”责任体系情况。
在督查中，平安办、规划自然资源所在责任体系建设中落实较好，能按照所属行业要求，制定检查计划，按照计划进行检查；一居、白云寺村等村居安全专卷建立较为完善，各类台账、巡查报告记录、会议记录、宣传资料比较完善；部分办公室和村居的档案资料未能按照要求规范建档，巡查手册完善度不够，缺少相关的巡查照片等问题，公房维修管理站和供销社未上交安全专卷。
    2.安全生产执法检查、巡查报告情况
    经发办、规划自然资源所认真开展了安全生产执法检查，基本做到了检查有文书、整改有指令，切实履行了属地化管理职责；部分村居的巡查记录敷衍，均是写无安全隐患，未按照工作巡查计划履职。
    3.低温雨雪、自然灾害防治各项工作的情况
按照区应急局的要求，明确目标、细化方案、落实措施，开展了道路交通、地灾防治、消防安全、防汛等专项整治行动，查处了一大批非法违法行为，取得了一定成效。开展专项整治行动以来，出动执法人员480人次，处罚非法违法行为103件，共处罚金1.06万元。确保第四季度安全生产和自然灾害领域未发生安全事故，其它办公室和村居基本上都在低温雨雪面对自然灾害频发开展了相关行业的专项整治行动，但是整治行动未保存相关的整治记录。
    4.大排查大整治大执法落实情况
    按照区应急局“首查必罚，月月清零”的工作要求，我镇从年初开展大排查大整治大执法工作以来，严厉查处了一批违法违规行为，取得了良好的效果；但是各办公室和各村（居）对大排查大整治大执法的工作要求理解不够，未能按照该项工作要求在本行业、本区域开展工作，目前有行政执法权限的相关职能办公室均未开展有现实意义的执法行动，部分办公室也未按照年度检查计划开展检查。
    四、存在问题
    （一）“党政同责、一岗双责”体系建设方面。一是很多办公室和村居对安全生产和自然灾害防治工作不够重视，安全专卷基础台账未做到半年更新；二是所有办公室每月的隐患排查整改台账未按时报送应急办；三是部分办公室和村（居）相关安全宣传教育工作未按要求开展，也未保存相关的宣传教育照片，安全专项整治未完善，四是行政处罚方面未做到“首查必罚，月月清零”。
    （二）关于安全生产执法检查和巡查报告方面。各办公室未按照执法检查计划严格执行，没有做到“一岗双责”，未按照安全生产隐患排查治理五步“闭环”要求去整改落实，无隐患销号台账；各村居未按照巡查计划严格执行巡查任务，向业务管理科室报告安全隐患的程序和资料还需进一步完善。
    五、下一步工作要求
    （一）进一步完善安全生产执法检查和巡查报告工作。要认真制定安全生产月度检查计划，认真按照“2+2”精细化管理模式，开展打表检查，做到检查诊断、整改验收，环环相扣，执法闭环；各村居要严格执行巡查计划和相应的报告制度。
    （二）进一步完善“党政同责、一岗双责”责任体系建设。各办公室（站、所）要明确专人，负责建立分管领导、本办公室(站、所)的安全资料收集整理，要严格按照镇应急办的安全专卷建设目录，规范、及时、有序建立安全专卷，特别是负有自然灾害防治工作职能的相关站、所、中心、办公室。
    （三）进一步做好全生产工作。镇相关职能办公室要针对明年安全工作特点，加强各自领域的安全检查，特别是危化品和烟花爆竹更要加大查处力度，自然灾害要加强防治，加强消防安全检查，进一步强化宣传教育，随时准备好应急抢险及疫情防控人员和物资同时还要畅通群众的举报渠道，保证全镇安全生产与自然灾害防治工作形势稳定。同时镇应急办要加强应急值守，及时转发各类预警信息，积极向上级部门报送相关灾情情况，镇所有应急队伍和应急装备必须时刻处于备战状态，随时准备抢险救援。
    特此通报

    附件1.东溪镇2020年度村（居）安全生产工作考核汇总表
         2.东溪镇2020年度站、办、企事业单位安全生产工作
        考核汇总表 
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