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重庆市綦江区赶水镇人民政府
关于印发《赶水镇责任区教育事业发展五年

规划》的通知
各村（居）民委员会、镇属各单位：

经党委政府研究同意，现将《赶水镇责任区教育事业发展五年规划》印发你们，请结合实际、认真贯彻落实。

重庆市綦江区赶水镇人民政府

                             2020年5月20日
赶水镇责任区教育事业发展五年规划

一、基本情况
赶水镇位于重庆市綦江区南部，东邻万盛区和本区扶欢镇，南与贵州省桐梓县交界，西与贵州省习水县和本区打通、安稳两镇相连，北与本区东溪镇接壤。全镇辖21个行政村、5个居民委员会、169个村民小组、32个居民小组，境内总人口6.8万人，全镇幅员面积193平方公里。

教育现状
全镇现有初级中学1所（赶水中学），小学6所（赶水小学、民族小学、铁石垭学校、适中学校、藻渡学校、土台学校），幼儿园1所，社区教学点26个，全镇各级各类学校共有学生约6000人；全镇共有在职在编教师400余人，学历合格率为100%。2015学年度适龄儿童入学率100%，小学在校学生年辍学率0%，小学毕业班升学率100%，16周岁人口初等教育完成率为100%；初中阶段净入学率99.5%，初中在校学生年辍学率0.2%。

三、存在问题
一是学校资源整合力度有待加大，随着生产方式变化和人口的减少，部分学校生源不足，教育资源闲置，现有学校布局已不能适应教育发展的需要；二是办学条件有待进一步改善，少数学校校舍面积不足、设施不全、实验器材匮乏、信息技术装备滞后等现象，与标准化学校建设差距较大，“两基”巩固提高工作任务依然艰巨；三是教师队伍整体素质有待提高，教师队伍业务能力、职业道德素养还不能完全适应新课程实施和提高教育教学质量的要求，需要教师加强自身学习和学校开展经常性的校本培训，不断提高教师的专业水平和敬业爱岗意识；四是配合全镇社区教育内容、形式不够丰富。

四、指导思想
学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，在区教委正确领导下，全面贯彻党的教育方针，全面实施素质教育，学校管理制度进一步完善，办学条件明显改善，办学效益逐步提高，为培养人才、改善民生、实现赶水经济社会转型发展再创新业绩。

五、工作目标
（一）推进义务教育标准化学校建设。加快农村薄弱学校建设，积极稳妥推进农村学校布局调整、标准化建设和破旧校舍改造，不断改善农村学校办学条件，努力缩小城乡教育差距，推进义务教育均衡发展。

（二）学校布局更加合理。全镇设置初中1所，完成铁石垭小学与赶水小学的合并，实现资源整合，让学校布点更加集中，让中学、小学、幼儿园以及社区教育协调发展。

（三）教师队伍得到加强。进一步完善教师评价奖励机制，以绩效工资分配为抓手，优劳优酬、按劳分配，竞聘上岗、优胜劣汰，调动教师工作积极性。加强教师培训，提高教师职业道德水平，鼓励教师终身学习，促进教师专业成长。加强音体美教师和幼儿教师队伍的建设，使教师专业结构更加合理。到2020年全镇中小学专任教师合格率达到100%，小学专任教师大专以上学历达到100%，初中专任教师本科以上学历达到100%，初中、小学、幼儿园教师省、市、县、镇学科带头人达到20%。

（四）教学管理更加规范。进一步整章建制，完善学校管理各项制度和考核细则，严格执行国家课程标准，开齐课程、开足课时，认真落实《綦江区中小学教学常规》，做实做细教学安排、检查、评比、考核各环节，管理工作做到制度化、规范化、精细化。以评促抓，责任区要加强对学校的督导督查工作，每学期对学校工作进行一次综合考核，作为评优的重要依据。

（五）办学条件明显改善。学校建设立足长远，着眼未来，高起点，高标准。按照标准化中小学校建设的要求，突出重点，集中力量办大事，完善学校教学、运动、后勤服务设施，配备计算机、图书、实验、卫生保健、音体美器材、社会实践活动设备。力争赶水中学、赶水小学、赶水中心幼儿园达到全区一流的办学条件，为赶水教育事业发展提供良好的育人环境。

（六）教育质量不断提高。坚持德育为首，培养学生爱祖国、爱人民、爱家乡的情感和团结友爱、助人为乐、勤奋进取、乐观向上的品质，养成良好的行为习惯，为终身发展奠定基础。以校本教研为主，着力开展教学研究活动，优化课堂教学，提高教学效果，狠抓认真教学环节落实工作，不断提高教育教学质量。积极开展阳光体育锻炼，每天学生锻炼一小时，增强学生体质。认真开展社区教育活动，丰富文化生活，提高人们审美能力，陶冶高尚情操，提高全民素质。

（七）推动特色化发展。坚持“分层指导，分类推进”的原则，对全市普高分层次提出教育教学目标要求，加强对各层次普通高中的指导与管理，推进校本课程建设，开展多种形式的交流与学习，使不同层次学校在动态发展中逐步实现相对均衡。积极探索多元化办学体制，创办优质特色高中，扩张优质教育资源，树立“人人成才”的理念，为学生发展提供多元化选择，促进学校可持续发展。

（八）让社区教育融合发展。以全镇26村（社区）教育点为阵地，积极开展扫盲教育和技术培训、法治宣传、文艺活动，素质教育工作，进一步提高广大人民群众文化素质、法律观念和创业增收意识，为赶水镇发展提供支持。




