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关于开展2021年村庄清洁行动夏季战役
系列活动的通知
各村（社区），办公室（所、站、队、中心），辖区各单位：

为深入推进农村人居环境整治提升，根据《重庆市綦江区农村人居环境整治领导小组办公室关于开展2021年村庄清洁行动夏季战役系列活动的通知》（綦农村人居环境整治办【2021】5号）文件精神，经街道办事处研究，决定从即日起在街道开展以“清洁村庄-献礼建党100周年”为主题的“村庄清洁行动”夏季战役系列活动。现将有关事项通知如下：
一、活动主题
“清洁村庄.献礼建党100周年”

2、 活动时间
    从即日起至9月底
3、 活动内容
    （一）集中组织开展一次清洁村庄活动。广泛动员机关事业单位干部、农村居民、党员同志以及志愿者开展一次以村为单位的村庄环境卫生集中整治。聚焦镇、村(社)、户户连接处“三不管”公共区域，开展房前屋后杂物堆、田间地头废弃物等“五清理”活动,整治柴草堆、粪污堆、沙石堆、杂物堆和乱搭乱建的鸡鸭窝棚、猪牛棚圈、露天厕所、村内房屋墙体及电线杆上的广告、牛皮癣等警示提示标语，做到发现一处、清理一处，消除一处、美化一处。
（二）每月组织一次“最美庭院”观摩活动。以村为单位，每月评比一批美丽庭院，组织其他村民现场观摩,引导村民之间相互学习、借鉴。同时，对最美庭院进行张榜公布和宣传,增强村民荣辱观，激发人人争当先进、既爱“面子”、又爱“里子”的浓厚氛围。  
（三）双月组织一次村社“红黄旗”传递活动。每两个月组织辖区内所有行政村开展一次现场评比活动。选派当地的老党员、老干部担任评委，采取不打招呼、现场选点的方式，比一比村庄整体卫生清洁程度、村公共区域环境卫生保持状况、家庭院落干净整洁情况和村民良好卫生习惯养成等,利用红黄旗评选出一批村庄清洁行动成效突出村(授予红旗)和差距明显村(授予黄旗)，引导村社干部和农民群众找差距、扩视野、学经验。
    （四）暑期组织一次“我是侦查员”实践活动。以村或组为单位，在暑期动员组织中小学生开展社会实践活动，勇当村庄卫生“侦查员”，找出影响村容村貌的垃圾堆、柴草堆等,通过“小手拉大手”的形式，带动农民群众、志愿者等齐参与、同劳动，开展清理活动。
（五）开展一次“党课开讲啦”进农村活动。9月底前以“我为美丽村庄作贡献”为主题，组织在农村人居环境整治工作三年行动中获得通报表扬的党员讲微党课，引导教育农村基层党员，带动农民群众积极参与村庄清洁行动，推动形成“党群合力”推动的工作格局。
四、活动要求
（一）加强组织领导。要认真落实中央明确的村庄清洁行动主体责任，村社区书记要切实履行“一线总指挥”职责，做好村庄清洁行动部署动员、督促指导、检查验收等工作。要把握节奏，突出重点，精心安排部署，科学统筹协调，根据此次活动内容列出工作清单和活动时间表，鼓励策划更多更接地气的主题活动，一并推进,切实打好村庄清洁行动夏季战役。
（二）广泛宣传发动。要注重发现夏季战役中好的做法和经验,并利用广播、宣传栏、宣传标语、宣传横幅等宣传途径，开展广泛宣传，营造良好氛围，引导广大农民群众等积极参与。
（三）及时调度情况。街道人居办将于9月中旬对各村、社区开展的“村庄清洁行动”进行抽查，请各村、社区作好资料、照片等资料的搜集存档，街道人居办将即时下发通报各村、社区人居环境整治工作开展情况。各村社区要在总结提炼好的经验和做法的基础上，加强相互学习和交流，并将好经验、好做法(包括文字、图片、视频材料等)和夏季战役开展情况按照“季调度”要求报送农服中心，联系人：金贞友，13752980425。
重庆市綦江区人民政府文龙街道办事处
                      2021年7月8日
重庆市綦江区文龙街道党政办               2021年7月8日印发

― 2 ―
― 3 ―

