
重庆市綦江区人民政府文龙街道办事处

关于印发《文龙街道2025年防蚊灭蚊爱国卫生运动工作方案》的通知
各村（社区），机关各板块、有关单位：

为切实做好基孔肯雅热和登革热等蚊媒传染病防控工作，保障人民群众健康安全，按照《重庆市綦江区卫生健康委员会关于防蚊灭蚊爱国卫生运动工作的通知》（綦江卫健〔2025〕156号）文件精神，结合本街道实际，经研究决定，制定《文龙街道2025年防蚊灭蚊爱国卫生运动工作方案》。现印发你们，请抓好落实。

重庆市綦江区人民政府文龙街道办事处

                               2025年8月6日

（此件公开发布）

文龙街道2025年防蚊灭蚊爱国卫生运动

工作方案
为认真贯彻落实区卫健委相关部署及文件精神，结合我街道工作实际，现就深入开展爱国卫生运动，做好防蚊灭蚊工作制定本方案。

一、指导思想

以提升人民群众健康水平为核心，坚持“预防为主、防治结合、群防群控、科学治理”的原则，以清除蚊虫孳生地和杀灭成蚊为重点，动员全社会力量，深入开展以防蚊灭蚊为重点的爱国卫生运动，有效降低蚊虫密度，阻断基孔肯雅热和登革热等蚊媒传播疾病，为辖区居民创造安全、健康的生活环境。

二、工作专班

成立文龙街道防蚊灭蚊爱国卫生运动工作专班，负责统筹协调工作。

组      长：代显锋  党工委副书记、办事处主任
常务副组长：杨  清  办事处副主任
副  组  长：赵  君  党工委副书记

杨  春  党工委委员、宣传委员、统战委员

周喻良  办事处副主任

          范树全  党工委委员、纪工委书记

熊  星  办事处副主任
卢正彬  党工委委员、武装部长、办事处副主任
胡永琴  党工委委员、组织委员
陈  静  党工委委员、政法委员、办事处副主任

胡宏伟  文龙派出所所长
成      员：街道各板块综合岗
文龙街道社区卫生服务中心负责人
各村（社区）书记

工作专班下设办公室在民生服务板块（卫健），黎艳任办公室主任，白秋菊、陈大明、陈雪莲、蒋家模为办公室具体工作人员。黎艳、白秋菊具体负责此项工作。办公室承担专班日常工作；负责组织实施专班决策部署；制定工作计划、任务清单及实施方案；统筹协调各成员单位按职责分工开展工作；收集、整理、汇总、分析各村（社区）、有关单位工作信息；落实日报告、日研判、日调度工作机制；负责对工作落实情况的检查、督导及评估考核；完成专班交办的其他任务。

三、责任分工

（一）基层治理指挥中心。负责综合协调、技术支持、后勤保障及统筹应急处置工作。
（二）党的建设板块。负责防蚊灭蚊知识、基孔肯雅热和登革热蚊媒传染病防治常识及工作动态的内外宣传工作，引导群众主动加强驱蚊、灭蚊和防蚊，营造浓厚氛围。指导督促辖区体育健身场所、中小学校等落实防蚊灭蚊措施。推进全民健身和全民健康深度融合。

（三）民生服务板块。组织专业消杀队伍对辖区重点区域开展常态化消杀；配合开展环境健康危害因素监测、开展全民健康教育和健康促进、普及卫生科学知识、动员全社会参与爱国卫生工作。指导督促辖区养老机构等落实防蚊灭蚊措施；指导督促辖区物业企业做好住宅小区、办公楼宇、商务楼宇的防蚊灭蚊工作；指导督促辖区托育机构、医疗卫生场所等落实防蚊灭蚊措施。
（四）平安法治板块。配合做好主次干道、背街小巷、公园、绿地、广场、河道岸坡等公共区域的环境卫生整治、垃圾清运、积水清理工作；配合开展突发公共卫生事件应急处置及重大疫情防治工作。

（五）经济发展板块。牵头做好防蚊灭蚊药剂、器具、防护设备及第三方服务的采购；指导督促旅游景区（乡村民宿）、农贸市场、废品收购站、辖区商贸、工业等相关单位落实防蚊灭蚊措施；配合相关监督管理部门加强各类商品现货市场及商贸服务场所的卫生工作；配合做好生态环境综合治理和环境健康管理；配合做好涉水性地方病、寄生虫病的预防控制；指导督促建筑工地、老旧小区、交通运输行业等落实防蚊灭蚊措施。
（六）各村（社区）。履行属地管理责任，组织动员辖区企事业单位、物业公司、广大群众全面开展环境卫生整治，开展清除积水、翻盆倒罐等防蚊灭蚊行动；配合督促专业队伍消杀工作；做好宣传发动、信息告知和群众组织工作；落实网格化管理，做好工作信息收集和上报。

（七）文龙街道社区卫生服务中心。负责布雷图指数监测，开展病媒生物防治技术指导与培训、消杀效果评估、疫情风险监测预警、健康知识普及等工作；及时向街道专班提供监测数据情况和具体工作建议。

（八）各挂片领导及驻村（社区）工作组。负责对所驻村（社区）开展防蚊灭蚊爱国卫生运动的督促指导。

四、重点任务

（一）广泛宣传引导，营造群防群治氛围。通过宣传栏、微信公众号、社区广播等多种渠道，向群众普及防蚊灭蚊知识、基孔肯雅热和登革热蚊媒传染病防治常识，引导群众主动加强驱蚊、灭蚊和防蚊，形成“人人动手、全民参与”的防蚊灭蚊氛围。加强对广东等疫情地区返綦人员自我健康监测的宣传，出现可疑症状立即就医，当好自身健康的“第一责任人”。

（二）加强环境整治，减少蚊虫病媒滋生。强化群防群控，充分发动群众开展环境卫生大扫除，落实清理杂物、清除积水、翻盆倒罐等措施，开展家庭环境卫生清理整治；督促辖区企事业单位、小区物业做好内部环境保洁，重点清理屋顶、阳台等易积水区域，对垃圾桶、垃圾站等进行定期冲洗消毒。清除病媒生物孳生地，从源头上降低病媒生物密度，减少传染疾病的流行和发生。
（三）开展常态消杀，降低蚊虫分布密度。配合专业消杀队伍，对公共厕所、垃圾站、农贸市场、公园等重点区域开展常态化消杀，科学使用灭蚊药剂，定期喷洒杀虫剂、投放灭蚊幼剂，确保消杀效果。各责任岗位结合自身职责，督促指导相关单位开展防蚊灭蚊工作。

五、实施步骤

（一）动员部署阶段（2025年8月5日前）。成立街道工作专班，制发工作方案，召开动员部署会，开展业务培训。

（二）集中攻坚阶段（2025年8月6日—10月30日）。广泛宣传发动，排查清理蚊虫孳生地、集中规范消杀、环境卫生整治、定期监测评估。
（三）巩固提升阶段（2025年11月1日—12月31日）。针对本轮防治工作中存在的薄弱环节及辖区重点区域查漏补缺，并建立完善长效机制，总结评估阶段性成效。

（四）长效管理阶段（长期）。高度重视辖区防蚊灭蚊工作，持续开展“除四害”工作，切实推动爱国卫生运动工作的常态化。

重庆市綦江区文龙街道基层治理指挥室        2025年8月6日印发
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