綦农委〔2023〕131号
重庆市綦江区农业农村委员会

关于下达綦江区2023年农产品产地冷藏保鲜设施项目（第二批）建设任务的通知

各街镇经发科（办）、农服中心：

根据《重庆市农业农村委员会 重庆市财政局关于印发重庆市2022年农产品产地冷藏保鲜设施建设工作实施方案的通知》（渝农发[2022]81号）、《重庆市财政局关于下达2022年中央农业生产发展资金预算的通知》（渝财农〔2022〕48号）文件要求，加强我区农产品产地仓储保鲜设施建设，提升产地仓储保鲜能力，降低农产品产后损失，增加产品附加值，增强主体服务带动能力，使产销对接更加顺畅。现将綦江区2023年农产品产地冷藏保鲜设施项目（第二批）建设任务下达给你们，并将相关事项通知如下。

项目任务

綦江区2023年农产品产地冷藏保鲜设施建设项目（第二批）通过项目实施单位自愿申报、编制项目实施方案，街镇审核，专家评审，党工委会集体研究、项目公示无异议，明确了项目实施单位、补助额度、建设内容、财政补助环节等项目建设任务（见附表1）。

二、组织实施

各项目实施单位要严格按照《重庆市农产品产地冷藏保鲜设施建设参考技术方案》要求，自觉遵守环保、国土、安全生产等相关规定，涉及招投标和政府采购的，按相关规定执行。各街镇要切实担负起项目监管的责任，认真组织项目实施并加强项目监管。

项目实施单位必须严格执行项目计划，不得擅自变更建设内容。如因客观原因确需变更的，须在项目下达15日内向项目街镇提出变更申请，并由项目所在街镇将变更后的实施方案报区农业农村委审核。超过规定时间报送变更申请的，一律不予受理。

项目实施单位要抓紧项目实施，确保在2023年10月31日之前完成建设任务并提请验收，项目街镇在2023年11月30日之前完成验收并上报全套报账资料。
三、项目验收、审计及报账

（一）项目验收及审计。实施单位完成建设任务后，委托有资质的审计机构，对项目建设内容及资金额度等进行审计，并同时向所属街镇提出验收申请，其中财政补助金额在30万元以内（含30万），由街镇自行组织验收，验收合格后将全套项目资料报区农业农村委；财政补助金额在30万以上的，由项目所属街镇开展镇级验收，验收合格后，向区农业农村委提出验收申请，由区农业农村委、财政局会同相关部门，对设施建设的规范性、申报内容的一致性、技术方案的符合性等开展核验。验收合格的，凭全套报账资料发放补贴。对不符合验收要求的，及时通知实施主体进行整改；对验收不合格的不发放补贴。

（二）报账资料。项目实施单位验收申请、发票汇总表、财务票据（有人工工资的，提供工人的身份证正反面复印件及电话号码）、合同协议、项目建设前、中、后图片各3张（用文字备注说明图片时间、地点、内容等，建设中照片至少有一张包含施工工人在现场的施工照片，建设过程中涉及到隐蔽工程的提供照片佐证，建设后照片其中1张包含验收人员，1张包含设施建设全貌照片，1张设施内部全景照片）、项目资金绩效自评报告、绩效目标自评表、项目申报承诺书、项目真实性承诺书、项目审计报告、实施单位为区级以上农民合作社示范社和示范家庭农场、已登记的农村集体经济组织，或在2023年度达到区级以上农民合作社示范社和示范家庭农场标准的证明材料、用地备案证明、其它资料。

四、资金和绩效管理

各街镇及项目实施单位应加强项目资金管理和绩效管理，认真总结分析财政和社会资金用于项目的投入情况、项目直接经济效益、社会效益和生态效益，真实、客观反映项目成果，并填报项目绩效目标自评表（见附件2）。

附件：1. 綦江区2023年农产品产地冷藏保鲜设施项目（第二批）汇总表

2. 部分农业专项转移支付区域（项目）绩效目标自评表（通用表）
       重庆市綦江区农业农村委员会
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