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重庆市綦江区人民政府办公室

关于印发重庆市綦江区离岗乡村医生养老和

医疗补助工作实施方案的通知

綦江府发〔2017〕15号

各街道办事处、各镇人民政府，区政府各部门，有关单位：

《重庆市綦江区离岗乡村医生养老和医疗补助工作实施方案》于2017年3月7日经第二届区人民政府第4次常务会审议通过，现印发给你们，请遵照执行。

 

                                               重庆市綦江区人民政府办公室    
                                                           2017年3月16日        
 

重庆市綦江区离岗乡村医生养老和

医疗补助工作实施方案

 

为贯彻落实离岗乡村医生养老和医疗补助工作，根据《重庆市卫生和计划生育委员会、重庆市财政局、重庆市人力资源和社会保障局关于离岗乡村医生养老和医疗补助的通知》（渝卫基层发〔2016〕85号），结合我区实际，制定本实施方案。

一、补助范围

1965年6月26日至2009年10月7日，在重庆市辖区内村卫生室连续从事乡村医生工作满1年（含1年）以上，且持有有效的乡村医生执业证明材料，离开乡村医生岗位后未被国家机关（企事业单位）录（聘）用为正式工作人员的原乡村医生。户籍迁移到市外的也纳入补助发放范围。

二、补助标准

对符合条件的离岗乡村医生，发放养老保险一次性定额补助和医疗补贴。其中，养老保险一次性定额补助用于个人参保缴费，标准为每服务一年补助600元；医疗补贴为每服务一年每月补贴10元，按月发放。

三、认定办法

按照“辖区负责、实事求是、客观公正、全面准确”的工作原则，实行“原始材料证明与组织查证相结合”。审查认定按照个人申请—镇（中心）卫生院（社区卫生服务中心）初审—各街道办事处、各镇人民政府复审并张榜公示—区卫生计生委审核—区人民政府审定—报市卫生计生委备案的程序进行。

（一）身份认定

1．持有卫生计生行政部门颁发的“四证”（乡村医生执业证书、执业（助理）医师证书、赤脚医生证、卫生员证）之一；

2．区卫生计生委或镇（中心）卫生院（社区卫生服务中心）有从事乡村医生工作档案记载的。

符合以上两个条件的人员，均纳入本次离岗乡村医生身份认定的范围。符合其中条件之一的，经无利益关系的本村或邻村同期乡村医生、原执业所在地镇（中心）卫生院（社区卫生服务中心）同期工作人员、原执业所在地村委会（居委会）同期干部至少3人以上证实，并在本镇（街道）和所在村委会（居委会）公示无异议后，可纳入本次离岗乡村医生身份认定的范围。

（二）服务年限认定

服务年限认定范围为1965年6月26日至2009年10月7日期间，且连续服务满1年（含1年）以上，不同时段、不同村卫生室服务的实际时间可以累加，累计尾数不足1年的按1年计算。

四、参保及发放办法

（一）符合参加城乡居民基本养老保险条件的人员。60周岁以下的，一次性定额补助全部计入其城乡居民基本养老保险个人账户，不计缴费年限，按城乡居民基本养老保险个人账户的规定计息；从其领取养老待遇之月起，按个人账户养老金的计算方法确定发放金额，并实行按月发放。60周岁及其以上人员，尚未参保的，根据一次性定额补助金额由本人选择适当的缴费档次参保；已参保但未选择缴费档次或原选择缴费档次较低的，可根据自身情况选择适当缴费档次，以提高养老待遇。一次性定额补助用于参保缴费，不足时由本人补足，还有余额的发给本人。

（二）符合参加城镇企业职工基本养老保险条件的人员。未参保的可按规定参加城镇企业职工基本养老保险；已参保的继续按规定参加城镇企业职工基本养老保险，一次性定额补助计发给本人。

（三）符合参加超龄人员养老保险条件的人员。未参保的可按《重庆市人民政府办公厅关于解决我市用人单位未参保超过法定退休年龄人员基本养老保障有关遗留问题的通知》（渝办发〔2011〕272号）规定选择参加城镇超龄人员养老保险。一次性定额补助用于参保缴费，不足时由本人补足，还有余额的发给本人；已参保的一次性定额补助计发给本人。

（四）医疗补贴。由社会保险经办机构在发放养老待遇时按月代发。凡2016年1月及以前已领取养老待遇的，从2016年1月起发放；2016年1月以后达到领取养老待遇条件的，从领取养老待遇之月起发放。

（五）户籍迁移到市外且未参加重庆市城乡养老保险的符合享受补助条件人员。由原户籍地人民政府负责将养老补助和医疗补贴一次性发给本人，其中医疗补贴按余命年限12年计发。

五、经费保障

解决离岗乡村医生养老和医疗补助资金及代发工作所需经费，由区财政统筹，确保足额及时到位。

六、实施步骤

（一）政策宣传阶段（2017年1—2月）

制定实施方案，开展风险评估，召开全区工作部署及培训会议，启动相关工作。各有关部门及各街道办事处、各镇人民政府要准确把握此项工作的重要意义、基本原则和政策标准等，认真做好离岗乡村医生来访接待工作，耐心细致地做好政策宣传和维稳工作，使他们准确了解政策，明白申办程序，清楚需要提供的各种材料等。

（二）个人申请阶段（2017年3—6月）

个人向原执业所在地镇（中心）卫生院（社区卫生服务中心）提交《重庆市离岗乡村医生养老和医疗补助申请表》（见附件1）并附相关原始证明材料。镇（中心）卫生院（社区卫生服务中心）对个人申请进行初审。个人提出申请的截止时间为2017年6月30日，逾期不再受理。

（三）复审公示阶段（2017年6—7月）

各街道办事处、各镇人民政府对初审名单进行复审，并在本镇（街）和申请人原执业所在村（居）同时张榜公示不少于10个工作日。

（四）审查报批阶段（2017年7—8月）

经镇（街）公示结束后，由各街道办事处、各镇人民政府报区卫生计生委审核，区卫生计生委审核后，报区人民政府审定。审定后，报市卫生计生委备案。

（五）参保补助阶段（2017年8—9月）

区财政将一次性定额补助资金于2017年7月底前划拨到社会保险经办机构。资金到位后，区社会保险经办机构将应计入个人账户的划入个人账户；应发放给本人的，在2017年10月1日前兑现。

区财政按月将医疗补贴所需资金划拨给社会保险经办机构。资金到位后，区社会保险机构通过金融机构实行社会化发放。

七、工作要求

（一）加强领导。成立由区人民政府分管领导为组长，区政府办公室、区卫生计生委、区财政局、区人力社保局、区监察局、区信访办、各街道办事处及各镇人民政府分管领导为成员的工作领导小组，在区卫生计生委设置领导小组办公室，区卫生计生委、区财政局、区人力社保局组建资格认定复核小组，确保工作平稳有序开展（具体见附件1）。各街道办事处、各镇人民政府成立资格认定领导小组，具体负责本镇（街）离岗乡村医生养老和医疗补助工作，认真做好本辖区离岗乡村医生身份认定、服务年限认定、组织查证等工作，并按时按质完成审核、上报等工作。

（二）落实责任。各相关单位、各街镇要切实负起组织领导责任。各街道办事处、各镇人民政府负责离岗乡村医生身份和服务年限认定的公示、监督和组织查证工作，并做好相关政策解释工作；区卫生计生委做好离岗乡村医生身份和服务年限认定相关资料的收集、审核工作、报批备案，要加强协作，做好跨区县（自治县）执业的离岗乡村医生身份和服务年限认定工作；区人力社保局负责补助对象社会保险的参保和补助发放工作；区财政局负责资金筹措和资金监管工作；区监察局、区公安局、区信访办根据职责做好相关人员的信访稳定和监督工作。

（三）严肃纪律。各相关单位及各街镇要严格按照政策规定执行。在身份和年限认定、审核及参保、发放等各工作环节，都要做到公开、公平、公正，严格遵守相关程序和规定。对弄虚作假、徇私舞弊等违法违规行为，要严肃处理，及时纠正，并按规定追究相关工作人员的责任，取消相关申请人享受养老和医疗补助的资格。

（四）维护稳定。各相关单位及各街镇要结合实际，认真梳理政策实施可能引发的社会不稳定因素，对政策实施过程中出现的新情况、新问题，要加强舆情研判和引导，做好政策解释，并有针对性的制定风险预案，加强风险管控，切实把好事办好、实事做实，确保社会稳定。

本方案自印发之日起执行。涉及的一般问题，由区离岗乡村医生养老和医疗补助工作领导小组办公室负责解释；重大或普遍性问题向市卫生计生委、市财政局、市人力社保局请示后，按其解释和回复执行。

联系人：（省略）

  

 重庆市綦江区人民政府办公室发布     


